



中国商务部部长王文涛与美国商务部部长雷蒙多举行会谈



中美经贸团队最重要的一次接触

雷蒙多中国之行备受瞩目

8月27日，美国商务部部长雷蒙多踏上旅途，开启为期4日的访华行程。这是雷蒙多任内首次应邀访华，也是今年6月以来第四位访华的美国政要。一连串高层互动使僵冷的中美关系有所回暖，但双边及经贸关系仍有不少待解之结。为此，作为美方主管经贸事务的一把手，雷蒙多的中国之行备受瞩目。

1 落实共识 寻找平衡

自今年早先传出雷蒙多计划访华的消息以来，此次访问就受到外界密切关注。

雷蒙多此行被视为落实中美元首巴厘岛会晤共识，继续推进高层交往，加强对话沟通的又一次重要访问。访问能否化解双方经贸分歧，切实改善中美经贸关系，进而带动两国关系企稳向好，成为各方关注重点。

这一方面与雷蒙多的身份有关。尤其是美方将经贸领域推向对华战略竞争前沿，在此背景下，商务部长的身份更重要。

在对华经贸关系上，雷蒙多确实扮演了关键角色：一边负责推动美国对华贸易，一边落实拜登政府的科技遏华政策。另一方面，此访也被认为关联中美关系、特别是中美经贸关系的走向。

一段时间以来，随着美国高层相继访华，中美紧张关系出现缓和迹象。但是，双边关系和经贸合作仍面临一些困难。

本月，拜登政府设立对外投资审查机制，限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。

另据中国海关总署统计，今年上半年，中美双边贸易额明显下滑。

分析人士指出，经贸领域是中美利益交融最紧密、合作面最广泛，同时也是摩擦纠纷最多的领域。而经贸合作向来被视为中美关系的“压舱石”和“推进器”，经贸关系能否理顺关乎中美关系的发展。

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯指出，从中美关系的大背景来看，雷蒙多访华是近几个月来中美开展高层交往的一部分，是落实去年11月两国元首巴厘岛会晤共识——推动高层交往，加强对话合作，共同努力管控分歧。

从中美经贸关系来讲，继今年5月中美商务部长华盛顿会晤、7月美国财长访华后，雷蒙多访华是拜登政府任内中美经贸团队最重要的一次接触。

“因为对华贸易、出口管制、投资限制以及制裁等多方面问题都在雷蒙多领导的商务部权限之内。这次访华能否在一定程度上改善中美经贸关系，是大家关注的重点。”

中国国际问题研究院研究员、中国国际关系学会副会长徐步认为，继美国国务卿布林肯、财长耶伦、总统气候问题特使克里访华之后，商务部部长雷蒙多来访显示出中美关系积极发展的一面，也反映了拜登政府既寻求使中美关系朝着美国所希望的方向发展，同时又不不得不兼顾中美关系所面临的一系列现实问题，试图在打压中国与妥善处理两国关系之间找到某种平衡。

2 两个看点 关乎成果

对于这次访问，中美均已表达各自的期待。

中国商务部表示，中方将就关切的经贸问题向美方表明立场，同时期待与美方就化解经贸分歧、推进务实合作进行深入讨论。

美国商务部称，此访旨在加深两国沟通，期待就中美商业关系、美国企业面临的挑战及潜在合作领域等议题



美商务部部长雷蒙多



会谈现场

进行建设性讨论。

值得一提的是，这次访问前还有难得的预热与氛围营造。中国驻美大使谢锋22日在华盛顿会见雷蒙多，双方就中美经贸关系和雷蒙多即将访华交换意见。

美国商务部意外宣布将27个中国实体从未经验证的名单中剔除，不再限制其向美国企业购买产品。此举被外界视为华盛顿向中国伸出“橄榄枝”。本月，中美还批准把两国之间的客运航班数量增加一倍。

谈及此访议题，吴心伯预计将继续深入讨论中美商务部长5月会谈的话题。当时，中方就美对华经贸政策、半导体政策、出口管制、对外投资审查等表达重点关切。双方同意建立沟通渠道。

“中美都清楚对方在经贸关系中的主要关切，这次访华能否取得成果可以从两个方面观察。一是能否建立工作机制处理相关问题。比如，美国不断加强对华出口管制、投资限制等等；二是能否在解决一些各自关心的具体问题方面取得进展。”

徐步指出，中方关切的重点将落在，美方应撤销对中国企业和商品所采取的歧视性举措。包括对中国输美商品征收高额关税、对中国企业制裁打压、收紧对华高技术产品出口投资等等。这些措施违反市场经济规律、国际贸易规则。

“今年上半年，中美双边贸易额明显下降，从一个侧面说明，美国对华‘贸易战’、‘脱钩断链’等行为，对两国经贸关系形成的冲击和危害正在凸显。”

从行程来看，与前几位美国高官不同，雷蒙多此行除

了访问北京，还安排了上海一站。

吴心伯表示，雷蒙多访问北京主要是与政府官员会晤，走访上海则侧重与商业团体打交道，预计将安排与上海美国商会交流、参观在沪美企等活动。

3 原则未变 适度微调

从某种意义上说，雷蒙多此访也是拜登政府对华经贸政策的一次实操演绎。

雷蒙多曾多次公开阐述美方对华经贸政策，其核心观点是：不寻求经济上与中国“脱钩”，在无风险领域继续促进双边贸易和投资；但是，在涉及美国国家安全的尖端技术领域要加强对华遏制与防范。雷蒙多表示，虽然这是“艰难的平衡”，但相信自己可以做到。

雷蒙多的立场呼应了美国近期政策表述的微妙变化：从早先扬言对华经贸科技领域“脱钩”、构筑“小院高墙”，到现在宣称不寻求“脱钩”，而要在关键领域对华“去风险”。

对此，徐步分析称，美国改变说辞，转而强调维持中美经贸关系的重要性，并且取消对部分中国企业的制裁，主要在于：持续5年的对华打压并未收到预期效果；在国际上亦未得到呼应；在美国国内也有异议；美国经济金融形势面临风险。这也是驱动雷蒙多访华的因素之一。

但是，徐步强调，美国所谓“去风险”，实质是“脱钩”的另一种描述；美国希望扩大与中国贸易往来，总体是指那些科技含量不高、美国市场必需的普通民生类产品。

“美国政策思路带有极大的自私性。”徐步说，在其需要的领域，就谋求同中国保持贸易交往。而在其认为需要打压的领域，特别是在高科技领域，仍然继续打压，而且变本加厉。“美国对华经贸政策越来越泛安全化、意识形态化，已经沦为美国对华打压、遏制中国发展的政治工具。”

据吴心伯观察，从特朗普政府以来，美国对华经贸政策已发生实质性变化，具体表现为两点。第一，过去以发展为主、限制为辅，现在以限制为主、发展为辅。第二，过去大体是以经贸角度考虑经贸问题，现在考虑经贸问题时首先让位于国家安全。

4 珍惜契机 巩固势头

自两国元首巴厘岛会晤之后，中美高层交流增多。不仅中方接待了多位美国政要，美方也主动邀请王毅外长访美。

近来，美国国内围绕对华政策也有一些反思。一些政界、商界和学界人士警告恶性竞争只会损害两国和世界利益，强调对话合作才是正确选择。

外界认为，中美开展了一系列高层交往，进行了坦诚、深入、建设性沟通。特别是双方同意落实两国元首巴厘岛会晤共识，为两国关系止跌企稳提供了契机。但基础仍然脆弱，前路依然坎坷。契机来之不易，值得珍惜，更需要巩固。

“从目前来看，中美高层交往在增加，对话在深化，两国关系气氛有所改善。但是，中美关系中的实质性矛盾与分歧并未得到缓解与解决。包括双方对彼此战略意图的严重不信任，尤其是美方仍在不断挑战台湾问题这一中国核心利益的核心。”吴心伯说，总体而言，双边关系依然处于较脆弱、不稳定的状态。

徐步指出，中美元首巴厘岛会晤为推动两国关系止跌企稳、重返健康发展轨道指明了方向，雷蒙多访华对缓和与改善两国关系具有积极意义。但也必须认识到，美方并未真正落实两国元首达成的重要共识。美国依然将中国视为最主要的战略竞争对手，只是迫于现实重新思考中美关系现状及走势，并作出相应的经贸政策调整，但调整力度有限，并未从根本上取消其所采取的妨碍两国关系健康发展的举措。因此，雷蒙多访华能否实质性改善中美经贸关系，并推动中美关系健康稳定发展，有待观察。

据上观新闻

相关新闻

商务部部长、文化和旅游部部长分别会见美国商务部部长雷蒙多

28日，商务部部长王文涛在京与来访的美国商务部部长雷蒙多举行会谈。双方围绕落实中美元首巴厘岛会晤重要共识，就中美经贸关系和共同关心的经贸问题进行了理性、坦诚、建设性的沟通。

双方深入交谈近4个半小时，宣布在中美两国商务部之间建立新的沟通渠道，成立了一个工作组，由中美副部长级和司局级的政府官员组成，并有企业代表参加，以寻求解决具体商业问题的办法。工作组将每年举行两次副部长级会议。两位部长同意经常性沟通，每年至少会见一次。此外，双方还启动了出口管制信息交流机制，作为解释各自出口管制制度和改善沟通的机制。双方将按照各自法律，就出口管制信息进行交流。

双方讨论并同意两国专家将就强化行政许可过程中的商业秘密和保密商务信息保护问题进行技术磋商。

29日，文化和旅游部部长胡和平在北京会见美国商务部部长雷蒙多。

据央视新闻

中国体育彩票排列3 第23231期开奖公告
本期开奖号码:3 6 5
中国体育彩票排列5 第23231期开奖公告
本期开奖号码:3 6 5 7 5
中国体育彩票7星彩 第23100期开奖公告
本期开奖号码:9 4 3 9 3 1+6

重庆市体育彩票管理中心 2023年8月29日